

文章编号：1007-5399(2014)05-0030-02

“营改增”政策下邮政税务筹划的思考

张书才，辛英杰

(邯郸市邮政局，河北 邯郸 056002)

摘要：文章介绍了国家税务总局“营改增”的政策背景，分析了“营改增”政策对邮政企业财务管理、生产分工、业务收入及经营利润的影响，探讨了“营改增”政策下邮政企业税务筹划的具体途径。

关键词：“营改增”；营业税；增值税；收入；利润；税赋

中图分类号：F61 文献标识码：A

增值税是以商品生产流通和提供劳务所产生的增值额为征税对象的一种流转税。它与营业税核算不同的一个明显特征是：数额较大，不重复征收，原材料、中间产品进项税可以抵扣，税负公平；专用发票必须单独装订，不得折叠、签字、涂画、粘贴。根据国家税务总局工作安排，2014年1月1日起，包括邮政在内的交通运输业和部分现代服务业开始在全国范围内全面实行营业税改增值税政策（以下简称“营改增”）。在此背景下，合理筹划企业税负，降低企业负担，对于提高邮政企业效益具有重大意义。

1 “营改增”政策对邮政企业的影响

1.1 推动邮政企业实施精细化财务管理

增值税核算比较复杂、严格。实施增值税的企业必须加强企业进销存核算管理，收入和支出账户相互匹配，如果不按要求、程序进行会计核算，相关部门将给予不予抵扣或涉税处罚，严重者甚至以偷逃增值税给予刑事处理。因此，邮政企业要按照税法要求提供合法凭证，在财务核算中必须依据收入、支出部门提供的各项票据据实核算，如实反映企业的真实经营情况，不得杜撰各项票据、合同进行账务处理，保证财务核算顺利进行。

1.2 促进邮政企业生产细化分工

鉴于增值税不同于营业税的特点，企业只能按照税法要求通过调整产业、产品结构，合理、合法筹划税负，降低企业负担。对于邮政企业来说，在税负筹划上可对专业、生产环节进行细分，消除混业经营现象，对部分产品或业务单独进行会计核算，以充分适用不同增值税税率邮政业务混营的情况或尽可能取得增值税进项来降低企业负担。

1.3 对邮政企业收入造成一定影响

以邮政函件广告业务为例，按照税法规定，邮政广告业务被列为现代服务业范畴，税率6%，其他业务一般为17%和11%。函件局2013年8月广告收入为106万元，印制费30万元，水、电、油、办公用品等费用30万元，新购账单打印机一台53万元，除印制费外，各项费用支出均有正规发票但非增值税专用发票。如果广告业务收入为106万元，

“营改增”后则要扣除6万元作为增值税销项税，这样广告业务收入增幅将会降低大约6个百分点，总体业务收入将有一定下降。

1.4 对邮政企业利润的影响

同样以上述函件广告业务为例，按照以下四种核算方法计算比较，见表1。

表1 函件广告业务四种方式核算示例 (单位：万元)

项目	营业税核算	增值税核算	专业精算	税务清算
收入	106.00	100.00	50+53=103	103.00
地税相关税费	5.94	0.19	0.00	0.00
文化事业费	3.18	3.00	1.50	1.50
应缴增值税		1.64	-13.42	-14.51
销项税		6.00	3.00	3.00
进项税		4.36	16.42	17.51
总成本	50.00	55.64	51.28	51.28
利润	36.88	41.17	50.22	50.22

计算公式：收入—地税相关税费—文化事业建设费—总成本

营业税费： $106 * 0.06 + 106 * 0.03 = 9.12$ 万元

文化事业建设费： $106 * 0.03 = 3.18$ 万元或 $50 * 0.03 = 1.5$ 万元

增值税销项税： $106 / 1.06 * 0.06 = 6$ 万元

增值税销项税： $53 / 1.06 * 0.06 = 3$ 万元

印制费进项税： $30 / 1.17 * 0.17 = 4.36$ 万元

账单打印机进项税： $53 / 1.17 * 0.17 = 7.70$ 万元

广告收入占总收入比例： $53 / 2120 = 0.025$ 万元

其他可抵扣增值税： $300 / 1.17 * 0.17 * 0.025 = 1.09$ 万元

1.4.1 营业税方式核算

本月广告业务应缴税费9.12万元，专业利润36.88万元。

1.4.2 增值税方式核算

印制费为增值税专用发票，其他费用因各分管部门未索取增值税专用发票而没有进项税，核算结果为：本月广告业务应缴税费4.83万元，专业利润41.47万元。

1.4.3 专业精算方式核算

经与客户协商、经营部门认可，重新签定服务合同，106万元可分为广告费53万元，投递费53万元。经过与经营部、投递局、车管中心、信息中心等相关部门协商，将各单位经手的各项收入、费用按照《财务管理基础工作规范》要求进行完善，并补齐相关手续，如：补开并更换增值税专用发票、完善资产调拨手续、各部门完善材料账册。经税务机关验收后，确认广告专业成本为30万元，账单打印机确为广告部门使用，相关增值税进项税可抵扣。重新进行账务核算，本月广告业务应缴1.5万元文化事业费，应缴增值税-13.42万元，可以作为留抵税额，专业利润50.22万元。

1.4.4 税务清算方式核算

《交通运输业和部分现代服务业营业税改征增值税试点实施办法》第二十六条规定，适用一般计税方法的纳税人，兼营简易计税方法计税项目、非增值税应税服务、免征增值税项目而无法划分不得抵扣的进项税额的，按照下列公式计算不得抵扣的进项税额：不得抵扣的进项税额=当期无法划分的全部进项税额×（当期简易计税方法计税项目销售额+非增值税应税劳务营业额+免税增值税项目销售额）÷（当期全部销售额+当期全部营业额），主管税务机关可以按照上述公式依据年度数据对不得抵扣的进项税额进行清算。根据上述原则进行月税务清算：8月函件局全部收入为2120万元，无法区分专业并能取得增值税专用发票的费用为300万元，清算结果为本月广告业务应缴税费1.5万元文化事业费，留抵税额增加到14.51万元，专业利润50.22万元不变，但全局利润增加。

2 邮政企业税务筹划的有效途径

2.1 合理筹划企业税负

邮政在进行纳税筹划时，首先，应进行税务登记，取得一般纳税人资格；其次，各项费用必须取得增值税专用发票；第三，严格进行进销存核算与会计核算，能够经得起税务稽查；第四，会计核算争取做到专业精算方式；最后，无混业经营现象、达到专业精算程度也是邮政的长期目标和任务。

2.2 规范材料账目，消除混业经营

邮政购买的原材料、库存商品大概仅能取得30%~40%的进项增值税发票，基层材料账册来源渠道复杂、管理不规范，较多单册不易取得增值税发票，因此要按照《财务管理基础工作规范》要求严格进行操作，完善材料账册。另外，邮政目前还存在混业经营的现象，如集邮专业的邮品设计制作和贵金属邮品销售制作、函件专业的函件广告设计制作等。混业经营在较大程度上增加了企业税负，要彻底把此类业务从该专业中分离出来，单独经营、单独核算，消除不必要的负担。

2.3 重视税务监管指标——税赋因素

当企业税赋过低时，税务机关会将其列入重点监控企业，并重点检查一切可能造成税赋过低的原因。一般通过两

加拿大邮政2013年亏损5800万加元

据发布的最新年报显示，加拿大邮政集团2013年税前亏损5800万加元。

由于信件业务量的持续下滑，加拿大邮政的核心函件业务税前亏损高达1.25亿加元。

2007年以来，加拿大邮政每个地址的平均事务性邮件量下降了30%，尽管2013年与2011年相比还不是太差，但2012年加拿大邮政还曾盈利1.27亿加元。

2013年，加拿大邮政以1.09亿加元出售位于温哥华市中心的邮件处理中心，所得收入在一定程度上缓解了公司2013年的亏损。

在谈及公司业绩时，加拿大邮政称，顾客从纸质事务性邮件——信件、账单和结算单向数字化方式的历史性转变意味着亟需从根本上进行变革。

加拿大邮政正在实施五点行动计划，希望在业务量萎缩的情况下解决网络的固定成本，包括用社区邮箱逐步取代上门投递业务，调整邮票定价，吸纳更多特许邮政网点，简化邮件和包裹处理网络，缩小员工规模。该计划预计一年能节约7亿到9亿加元的成本。

加拿大邮政2013收入与2012年基本持平，比2012年高出不到0.5%，略低于2013年的计划目标。但是，由于加拿大邮政和包裹子公司Purolator生产率的提高，经营成本达到2.98亿加元，略低于预期目标。

加拿大政府2014年2月通过相关立法，豁免加拿大邮政支付特别费用，以弥补2014~2017年的财政赤字。但是，加拿大邮政必须在2018年重新支付特别费用以前与工会确定养老金改革方案。

（董国栋译）

种渠道进行检查：一是以银行账资金情况检验收入真实性，并结合企业收入账目检查有无少计、漏记；二是通过费用支出情况校验收入真实性，可以通过工资变化确定人员的工作量，推导收入。通过原材料、库存商品等相关发票核对库存账，根据库存周转情况校验收入、成本真实性。如果库存减少但没有对应的收入，则确定有漏记收入；如果消耗材料减少但不能确定增值税应税产品使用，也会被减少进项税，则需查补企业增值税。

综上所述，税务规划贯穿企业经营全过程，需要全体人员共同做好各方面工作才可真正降低税赋，增加企业效益。

收稿日期：2014-04-09

作者简介：张书才（1969~），男，山东冠县人，主要从事财务管理研究；辛英杰（1972~），男，河北邯郸人，主要从事财务管理研究。